
MATHS

BOOKS - YUGBODH AGRAWAL MATHS

(HINDI)

रैखिक समीकरणों के  निकाय

निदर्शी उदहारण

1. इन समीकरण निकाय का सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिएः 

x + 2y = 2, 2x + 3y = 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_egu3O6sp73Fg


वीडियो उत्तर देखें

2. इन समीकरण निकाय का सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिएः 

x+3y=5, 2x+6y=8`

वीडियो उत्तर देखें

3. इन समीकरण निकाय का सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिएः 

 
x + y + z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_egu3O6sp73Fg
https://dl.doubtnut.com/l/_Pzr8hDZGIaCz
https://dl.doubtnut.com/l/_4OniaPJK83BW


 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + z = 2

ax + ay + 2az = 4.

4. आव्यूह विधि से निम्नलिखित निकाय हो हल कीजिएः 

 


A. 

B. 

C. 

D. 

2x + 5y = 1

3x + 2y = 7

x = − 3, y = 1

x = 3, y = 1

x = 3, y = − 1

x = − 3, y = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4OniaPJK83BW
https://dl.doubtnut.com/l/_XpH47FzD1Hsc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. आव्यूह विधि से निम्नलिखित समीकरण निकाय हो हल

कीजिएः 

 


 


उत्तर देखें

4x + 3y + 2z = 60

x + 2y + 3z = 45

6x + 2y + 3z = 70.

https://dl.doubtnut.com/l/_XpH47FzD1Hsc
https://dl.doubtnut.com/l/_9i2bzDemvQit


6. आव्यूह विधि के  प्रयोग से निम्नलिखित समीकरण निकाय हो

हल कीजिएः 

 


 


वीडियो उत्तर देखें
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7. सिद्ध कीजिएः की निम्नलिखित समीकरण निकाय संगत है 

 


 


 साथ ही हल ज्ञात कीजिएः

दे खें

2x − y + 3z = 5

3x + 2y − z = 7

4x + 5y − 5z = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_79h5osdwlJQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_xoPcMQr2FKkK


उत्तर देखें

8. ज्ञात कीजिएः जहॉ   ज्ञात

कीजिये जहाँ इसकी सहायता से निम्न समीकरण निकाय हो हल

कीजिएः 

x+2y-3z=-4 

2x+3y+2z=2 

3x-3y-4z=11.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

2 3 −3

3 −3 −4

⎤
⎥
⎦

A − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xoPcMQr2FKkK
https://dl.doubtnut.com/l/_sIjHByPC7VOc


9. यदि Â (-1)` ज्ञात

कीजिएः तथा इसकी सहायता से निम्नलिखित समीकरण निकाय

हो हल कीजिएः- 

x+2y+z=0 

-x+y+z=0 

x-3y+z=2.

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 1 −3

1 1 1

⎤
⎥
⎦

ह ो , त ो

10.  का गुणनफल

ज्ञात कीजिएः तथा इसकी सहायता से समीकरण निकाय हो हल

⎡
⎢
⎣

−4 4 4

−7 1 3

5 −3 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −1 1

1 −2 −2

2 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_BF6YE8WKGoRy
https://dl.doubtnut.com/l/_LkpC6ll7XZu8


कीजिएः 

x-y+z=4 

x-2y-2z=9 

2x+y+3z=1

वीडियो उत्तर देखें

11. तीन संख्या का योग 6 है यदि हम तीसरी संख्या को 3 से गुना

करके  दूसरी संख्या में जोड़ दे, तो हमे 11 प्राप्त होता है। पहली

और तीसरी को जोड़ने से हमे दू सरी संख्या का दुगना प्राप्त होगा

है इसका बीजगणितीय निरोपण कीजिएः और आव्यूह विधि से

संख्या ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LkpC6ll7XZu8
https://dl.doubtnut.com/l/_AlkIauxbovyi


12. 4kg पियाज 3kg गेहू  2kg चावल का मुल्ये 60 है 2kg

पियाज 4kg गेहू  और 6kg चावल का मुल्ये 90 है 6kg पियाज

2kg गेहू  और 3kg चावल का मूल्य 70 है आव्यूह विधि द्वारा

प्रत्येक का मूल्य प्रति kg ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

13. 5000 की धनराशि को क्रमश: 6%, 7% और 8% प्रतिवर्ष

बियाज की दर से तीन भागो में निवेश किया जाता 358 है।

प्रतिवर्ष कु ल बियाज से आय है। यदि प्रथम दो निवेश से प्राप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_AlkIauxbovyi
https://dl.doubtnut.com/l/_kY06YfUOUIKb
https://dl.doubtnut.com/l/_S03KcWQrEszk


बियाज, तीसरी निवेश के  बियाज का 70 अधिक है, तो प्रत्येक

निवेश की धनराशि आव्यूह विधि से ज्ञात कीजिएः।

उत्तर देखें

14. निम्नलिखित समघात समीकरण निकाय हो हल कीजिएः 

 


x-y-2z=0 

3x+y+3z=0

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_S03KcWQrEszk
https://dl.doubtnut.com/l/_HOFQr64rCEFz


प्रश्नावली 8 1

15. दर्शाइए की संघात समीकरण निकाय x-2y+z=0, x+y-z=0

,3x+6y-5z=0 का अच्छ हल है। साथ ही हल ज्ञात कीजिएः

उत्तर देखें

1. 2x-y=5 

x+y=4

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bQHhE4ElINGM
https://dl.doubtnut.com/l/_SbzYS9qx5tRA


2. सिद्ध कीजिए समीकरण निकाय असंगत है - 

4x-2y=3 

6x-3y=5

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित समीकरण निकायों के  हल ज्ञात कीजिए 3x-

y=2z=2 

2y-z=-1 

3x-5y=3

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1zd0YVr60p8
https://dl.doubtnut.com/l/_Xp2TbtfR1diZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mG1JUH1QALu8


4. निम्नलिखित समीकरण निकाय की संगतता की जाँच करे। 5x-

y+4z=5 

2x+3y+5z=2 

5x-2y+6z=-1

उत्तर देखें

5. 5x+2y=4 

7x+3y=5

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mG1JUH1QALu8
https://dl.doubtnut.com/l/_aEi12PvS75B1


6. 2x-y=-2 

3x+4y=3

वीडियो उत्तर देखें

7. आव्यूह सिद्धांत को प्रयोग करके  निम्नलिखित रेखिक समीकरण

निकाय को हल कीजिये। 4x-3y=3 

3x-5y=7

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dUV0oaJMGSUP
https://dl.doubtnut.com/l/_hQEVMf0NAgXp


8. 5x+2y=3 

3x+2y=5

वीडियो उत्तर देखें

9. 5x-7y=2 

7x-5y=3

वीडियो उत्तर देखें

10. x-2y-4=0 

-3x+5x+7=0

https://dl.doubtnut.com/l/_q7mSMYlcs0hv
https://dl.doubtnut.com/l/_DXJUllhFhk9N
https://dl.doubtnut.com/l/_bQLcyXXtvqSy


वीडियो उत्तर देखें

11. 2x+y+z=1 

 


3y-5z=9

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y − z =
3

2

12. x-y+z=4 

2x+y-3z=0 

x+y+z=2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bQLcyXXtvqSy
https://dl.doubtnut.com/l/_l9oVVKQ3AjxX
https://dl.doubtnut.com/l/_mH8SCjT1C7op


13. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए:
2x+3y+3z=5


x-2y+z=-4 

3x-y-2z=3

वीडियो उत्तर देखें

14. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए:
x-y+2z=7 

3x+4y-5z=-5 

2x-y+3z=12

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mH8SCjT1C7op
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb7ZOei5MMw8
https://dl.doubtnut.com/l/_Tu8yxuiVu23g
https://dl.doubtnut.com/l/_N04ncpqj4wjA


15. x+y-z=3 

2x+3y+z=10 

3x-y-7z=12

उत्तर देखें

16. निम्न समीकरण निकाय को हल करो :x+2y+z=7 

x+3z=11 

2x-3y=1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N04ncpqj4wjA
https://dl.doubtnut.com/l/_wq90PSGdt3jD


17. आव्यूह विधि से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल करें।

x+2y-3z=-4 

2x+3y+2z=2 

3x-3y-4z=11

वीडियो उत्तर देखें

18. आव्यूह का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल

करें।x+y+z=6 

x+2z=7 

3x+y+z=12

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2ypukOjrc2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_NLGNZQvZT610


19. 3x-2y+3z=18 

2x+y-z=1 

4x-3y+2z=4

उत्तर देखें

20. आव्यूह विधि से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल करें।

x+y+z=1 

x-2y+3z=2 

x-3y+5z=3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NLGNZQvZT610
https://dl.doubtnut.com/l/_J02mv3qG4wuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DgXPu9JdXfm1


21. 8x+4y+3z=18 

2x+y+z=5 

x+2y+z=5

उत्तर देखें

22. आव्यूह विधि के  प्रयोग से निम्न समीकरण निकाय को हल

कीजिए x+y-z=3 

2x+3y+z=10 

3x-y-7z=1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kbTFIHeirEeu
https://dl.doubtnut.com/l/_QoiDdBdHpC7M
https://dl.doubtnut.com/l/_BREklDyIVQJd


23. इन समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए-

2x+8y+5z=5 

x+y+z=-2 

x+2y-z=2

वीडियो उत्तर देखें

24. x-2y+2z=1 

2x-3z=1 

3x-2y+4z=2

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BREklDyIVQJd
https://dl.doubtnut.com/l/_k4MnxgPP4CEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3r5pGI8G7rTp


25. 2x+y+z=8 

x-y-z=-4 

3x+2y+z=10

उत्तर देखें

26.  


 


उत्तर देखें

− + = 10
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3

x

1

y

2

z

https://dl.doubtnut.com/l/_3r5pGI8G7rTp
https://dl.doubtnut.com/l/_jFLR70EUSfoP


27. दर्शाइए की समीकरण निकाय सांगत है और उनका हल ज्ञात

कीजिएः 

 


3x+26y+2z=9 

7x+2y+10z=5

वीडियो उत्तर देखें

5x + 3y + 7z = 4

28. यदि

दो वर्ग आव्यूह है ज्ञात AB कीजिएः तथा निम्न समीकरण निकाय

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 0

2 3 4

0 1 2

⎤
⎥
⎦

,   और B =
⎡
⎢
⎣

2 2 −4

−4 2 −4

2 −1 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_QfiMiVH6ATfW
https://dl.doubtnut.com/l/_0LrExqrM1jYn


को हल कीजिएः 

x-y=3, 2x+3y+4z=17, y+2z=7

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  तब  ज्ञात कीजिएः

और निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिएः 

2x-3y+5z=11 

3x+2y-4z=-5 

x+y-2z=-3

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −3 5

3 2 −4

1 1 −2

⎤
⎥
⎦

A − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0LrExqrM1jYn
https://dl.doubtnut.com/l/_Rp6gESw54lyv
https://dl.doubtnut.com/l/_anXtq6Gw8dSX


प्रतियोगी परीक्षा हेतु विविध प्रश्नावली

30.  ज्ञात कीजिएः यदि  और

इसकी सहायता से निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिएः 

x+2y+5z=10 

x-y-z=-2 

2x+3y-z=-11

वीडियो उत्तर देखें

A − 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 2 5

1 −1 1

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

1. यदि A और B सामान कोटि के  वर्ग आव्यूह इस प्रकार है की

AB=BA तो गतितीय आगमन द्वारा सिद्ध कीजिएः की

https://dl.doubtnut.com/l/_anXtq6Gw8dSX
https://dl.doubtnut.com/l/_dmuQPI23bBlX


 तथा समस्त  के  लिए दर्शाइए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

ABn = BnA n ∈ N

(AB)n = AnBn

2. समीकरण

 को संतुष्ट

करने वाले  का मान 0 और  के  मध्य ज्ञात कीजिएः|

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + sin2 θ cos2 θ 4 sin 4θ

sin2 θ 1 + cos2 θ 4 sin 4θ

sin2 θ cos2 θ 1 + 4θ4θ

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

θ
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dmuQPI23bBlX
https://dl.doubtnut.com/l/_SuD50Ps5dkK5


3. यदि 

तब सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ p, b ≠ q, c ≠ r  और 
∣
∣

∣

∣
∣

p b c

a q c

a b r

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

+ + = 2
p

p − a

q

q − b

r

r − c

4. यदि  तब सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N औ र M ≥ 2

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

mC1 m + 1C1 m + 2C1

mC2 m + 1C2 m + 2C2

∣
∣

∣

∣
∣

= 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rZZJBlTXMdDx
https://dl.doubtnut.com/l/_L6ZS3jwziQ1u

